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През третото и четвъртото тримесечие на 
2010 г. на годишна база очакваме инфлация-
та да остане близо до сегашните си нива от 
3% и основен положителен принос за нея ще 
продължат да имат тютюневите изделия, транс-
портните горива и административно определя-
ните цени. В останалите групи стоки и услуги, 
включени в потребителската кошница, очакваме 
по-слаба динамика на цените поради свитото 
вътрешно търсене.

Наблюдението на стопанската конюнктура и 
цените на производител на вътрешния пазар 
подкрепят прогнозата за относително стабили-
зиране на инфлацията на текущите є равнища. 
Цените на производител на вътрешния пазар 
нарастват на годишна база главно в резултат 
от динамиката на производствените цени на 
нефтопродуктите, свързана с поскъпването на 
щатския долар и на петрола на международни-
те пазари. През юни очакванията за продаж-
ните цени на предприятията в промишлеността 
остават близо до равнището си от началото на 
годината. 

Очаквания за продажните цени в промишлеността и 
цени на производител в промишлеността
(баланс на мненията) (% спрямо съответния месец на предходната 

 година; 3-месечна плъзгаща се средна)

Източници: НСИ, БНБ.

Според последните данни от наблюдението 
в търговията на дребно през следващите три 
месеца се очаква известно повишаване на 
продажните цени, но балансът на мненията на 
търговците на дребно остава на относително 
ниско равнище. Тази динамика може да бъде 
обяснена с тенденцията към намаляване на 
оптимистичните оценки за сегашното състояние 
на фирмите в сектора. 

Очаквания за продажните цени в търговията 
на дребно и отчетената инфлация
(баланс на мненията) (% спрямо съответния месец на предходната 

 година; 3-месечна плъзгаща се средна)

Източници: НСИ, БНБ.

Основните рискове пред прогнозата за ин-
флацията през третото и четвъртото тримесечие 
са свързани най-вече с влиянието на външни 
фактори като динамиката на международните 
цени и на валутния курс евро/долар. 

Поради фиксирания валутен курс на българ-
ския лев към еврото поевтиняването на еврото 
спрямо щатския долар автоматично води до 
съответно поевтиняване и на лева към щатския 
долар. Това се отразява пряко върху вътреш-
ните цени на петрола, природния газ и някои 
потребителски стоки, които се повишават, тъй 
като вносът им се заплаща в долари. Чрез про-
изводствените цени на нефтопродуктите про-
мените във валутния курс имат пряко влияние 
върху инфлацията поради относително големия 
дял на горивата в потребителската кошница. 
По-трудно е да се оцени ефектът от обезце-
няването на еврото върху цените на потреби-
телските стоки, произвеждани в страната, по 
линия на оскъпяването на разходите за про-
изводството на тези стоки. При допускане, че 
валутният курс евро/долар ще остане до края 
на годината на достигнатото ниво, може да се 
очаква, че той няма да оказва влияние върху 
инфлацията. 
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Темп на нарастване на цените на основните групи стоки и услуги и приносът им към натрупаната инфлация 

 Натрупана инфлация  Натрупана инфлация Годишна инфлация
 към май 2009 г. към май 2010 г. към май 2010 г.
 (декември 2008 г. = 100) (декември 2009 г. = 100) (май 2009 г. = 100)

Инфлация (%) 1.0 2.4 3.0

 темп на инфлация принос темп на инфлация принос темп на инфлация принос
 по групи (%) (пр.п.) по групи (%) (пр.п.) по групи (%) (пр.п.)

Храни 0.0 0.01 0.6 0.14 -2.4 -0.59

   Преработени храни -1.9 -0.28 -0.7 -0.10 -1.5 -0.21

   Непреработени храни 3.1 0.29 2.8 0.24 -3.9 -0.38

Услуги 1.0 0.29 -1.3 -0.40 0.6 0.17

   Обществено хранене 2.3 0.27 0.9 0.12 3.1 0.37

   Транспортни услуги -0.5 -0.03 -2.0 -0.09 -2.7 -0.13

   Телекомуникационни услуги -0.7 -0.03 -0.2 -0.01 -0.5 -0.02

   Други услуги 0.9 0.08 -4.3 -0.41 -0.4 -0.04

Енергийни продукти -0.3 -0.03 11.7 1.09 19.2 1.60

   Транспортни горива 0.2 0.01 12.9 1.08 21.9 1.83

Промишлени стоки -0.2 -0.03 -0.9 -0.16 -0.7 -0.14

Стоки и услуги с административно определяни цени 0.9 0.15 2.8 0.43 3.9 0.59
Тютюневи изделия 22.4 0.65 34.4 1.35 36.0 1.40

Източници: БНБ, НСИ.

Цени на храните

През периода януари – май цените на храни-
те отбелязаха спад с 2.6% спрямо съответния 
период на предходната година (при намале-
ние с 3.8% през последното тримесечие на 
2009 г.). При преработените храни понижението 
на цените е с 1.5%, а при непреработените – 
с 4.4%. Към май общият принос на храните за 
годишната инфлация е -0.6 пр.п. и се определя 
от групите „хляб и зърнени храни“ (-0.2 пр.п.), 
„месо и месни изделия“ (-0.2 пр.п.), и „плодове“ 
(-0.2 пр.п.). В сравнение с края на 2009 г. най-
голямо забавяне на годишния спад на цените е 
отчетено при растителните масла и зърнените 
храни. 

Темп на изменение на цените на храните
(% спрямо съответния месец на предходната година)

Източници: НСИ, БНБ.

Съществен принос за понижението на цените 
на храните през последните две години има 
динамиката на международните цени на храни-
телните суровини и реколтата в страната. Върху 

крайните цени на храните оказва влияние и 
ценовата политика на фирмите по веригата до 
крайните потребители.

При добра реколта през втората половина 
на годината очакваме цените на храните да 
продължат да спадат на годишна база. Тези 
очаквания се подкрепят и от конюнктурата на 
международните пазари (виж глава „Външна 
среда“).

Цени на енергийните продукти 

Динамиката на цената на петрола, изразена в 
евро, се пренася сравнително бързо в цените 
на горивата. През първата половина на 2010 г. 
цените на транспортните горива се повишиха 
с 20% спрямо съответния период на предход-
ната година, като определящо значение за това 
имаше поевтиняването на еврото спрямо дола-
ра.2 Приносът на горивата за годишната инфла-
ция се повиши от 0.5 пр.п. в края на 2009 г. 
до 1.8 пр.п. през май т.г. 

През втората половина на 2010 г. очакваме 
положителният принос на горивата за годишна-
та инфлация да остане висок. При допускането 
за по-бавен годишен темп на поскъпване на 
петрола до края на годината и за стабилизира-
не на курса евро/долар на текущите му нива 
е възможно приносът на горивата да отбележи 
лек спад.

2 В групата на енергийните продукти най-голям относителен дял 
имат транспортните горива, поради което тяхната ценова динамика 
е определяща и за цените на енергийните продукти като цяло.



Инфлация55

Месечен темп на изменение на цената на петрол 
тип „Урал“ и на цената на бензин А95 
(%)

Източници: U.S. Energy Information Administration, НСИ.

Темп на изменение на цените на енергийните 
продукти и транспортните услуги
(% спрямо съответния месец на предходната година)

Забележка: Енергийните продукти, без тези с контролирани цени, 
включват горива и смазочни материали за лични транспортни сред-
ства; твърди, течни и газообразни горива за битово потребление.

Източници: НСИ, БНБ.

Административно определяни цени 
и цени на тютюневи изделия 

През първите пет месеца на годината ад-
министративните цени отбелязаха повишение 
с 2.4% спрямо съответния период на пред-
ходната година. Към май годишният темп на 
нарастване на цените на тези стоки е 4% (2% 
в края на 2009 г.), с принос от 0.6 пр.п. за об-
щата инфлация. 

Основните корекции на контролираните цени 
от началото на годината включват по-високите 
такси за издаване на документи за самолич-
ност (с 90%), поскъпването на водоснабди-
телните услуги (с 5%) и на топлоенергията 
(с 8.6%). При административните такси повише-
нието бе по-високо от очакваното и допринесе 
през април с 0.2 пр.п. за годишната инфлация. 

През втората половина на годината се оч-
акват повишения на цените на електроенер-
гията (с около 2%), на природния газ (с около 
25–30%) и на топлоенергията (средно за стра-

ната с около 10–15%). При отразяването на 
тези корекции в края на 2010 г. инфлацията 
при административно определяните цени ще 
остане около 4%.

Темп на изменение на контролираните 
и неконтролираните цени
(% спрямо съответния месец на предходната година)

Забележка: Поради зависимостта на цените на тютюневите изделия 
от административно определяните акцизни ставки те се разглеждат 
извън групата на стоките и услугите с неконтролирани цени, въпре-
ки либерализацията на пазара на тютюневи изделия от началото на 
2007 г. Административните цени са изчислени на равнище елемен-
тарни агрегати от потребителската кошница.

Източници: НСИ, БНБ.

През тази година цените на тютюневите изде-
лия се повишиха с 35% в резултат от вдигането 
на акцизните ставки върху тях.3 Поскъпване-
то бе малко над очакваното, като приносът 
на тази група за общата инфлация нарасна 
от 0.7 пр.п. в края на предходната година до 
1.4 пр.п. през април т.г. През второто и третото 
тримесечие приносът на тютюневите изделия 
ще остане около 1.4 пр.п., с което те ще имат 
определящо значение за годишната инфлация.

Цени на промишлените стоки 

През първата половина на годината цените на 
нехранителните стоки, без горивата, отбелязаха 
спад с 0.7% на годишна база (при нарастване 
с 0.4% през четвъртото тримесечие на 2009 г.). 
Техният принос за годишната инфлация през 
май т.г. е с -0.1 пр.п.

Свиването на потребителското търсене в 
условията на по-голяма несигурност относно 
доходите започна да ограничава нарастването 
на цените на нехранителните стоки още в края 
на 2008 г. През 2009 г. най-силно понижение 
на инфлацията регистрираха цените на авто-
мобилите, дрехите и обувките, които към края 
на годината имаха отрицателен темп на нара-

3 С извършеното през настоящата година у нас повишение на 
акцизните ставки равнищата им надвишават минималните за ЕС 
с 20%.
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стване. В началото на 2010 г. на годишна база 
е отчетено поевтиняване на по-широк кръг не-
хранителни стоки, обхващащ и различни пред-
мети за обзавеждане и поддръжка на дома. В 
останалите групи стоки се установяват ниски 
положителни темпове на поскъпване. Тези тен-
денции продължават да влияят върху по-слабо-
то търсене. Персоналните компютри са един-
ствената група, при която цените се повишават 
по-съществено спрямо предходната година.

Темп на изменение на цените на промишлените стоки 
без енергийните продукти и без стоките 
с административно определяни цени
(% спрямо съответния месец на предходната година)

Източници: НСИ, БНБ.

Тенденциите в потребителското търсене ще 
определят до голяма степен ценовата политика 
на фирмите в търговията на дребно, съответно 
динамиката на цените на нехранителните стоки 
през втората половина на годината. Очакваме 
запазване на годишния спад на цените в тази 
група, с възможно забавяне в групите с вече 
отчетено по-съществено намаление, като „авто-
мобили“ и „дрехи и обувки“. 

Цени на услугите

Наблюдаваната от втората половина на 2008 г. 
тенденция към забавяне на инфлацията при ус-
лугите продължи и в началото на 2010 г. През 
януари – май т.г. цените на услугите бяха с 
1.4% по-високи спрямо същия период на пре-
дходната година, което представлява пониже-
ние с 2 пр.п. спрямо четвъртото тримесечие на 
2009 г. Към края на второто тримесечие на т.г. 
приносът на услугите за общата инфлация е 
незначителен (с 0.2 пр.п.).

По компоненти динамиката на цените на ус-
лугите през 2010 г. е различна от тази през 
първата половина на предходната година. През 
2009 г. под влияние на отслабването на ин-
флационния натиск по линия на разходите за 

различни суровини и материали (като храни и 
горива) темповете на нарастване на цените в 
общественото хранене и автомобилния и ав-
тобусния транспорт се забавиха съществено. 
През първата половина на 2010 г. забавянето 
на годишната инфлация в общественото хране-
не е по-слабо, докато цените на транспортните 
услуги продължават относително стабилно да 
спадат на годишна база с около 1% – темп, 
близък до този в края на 2009 г. Най-голям 
принос за снижаването на инфлацията при ус-
лугите през 2010 г. имат услугите по настанява-
не, цените на самолетните билети и наемите. 

Темп на изменение на цените на услугите 
без тези с контролирани цени
(% спрямо съответния месец на предходната година)

Източници: НСИ, БНБ.

Свиването на потребителското търсене про-
дължава да потиска нарастването на цените 
на всички групи услуги. Друг възможен фактор 
за ограниченото поскъпване на услугите е от-
слабване на натиска върху тях от страна на 
разходите за суровини, материали и др. Тази 
оценка се потвърждава от данните от нацио-
налните сметки за първото тримесечие, които 
показват по-нисък дефлатор на междинното 
потребление спрямо съответния период на 
предходната година. Следва да се отбележи, 
че важно влияние за забавянето на годишната 
инфлация при услугите има и включването от 
началото на 2010 г. на две нови групи услуги 
в потребителската кошница – услуги по наста-
няване в курортни комплекси и полети с нис-
котарифни компании. От началото на годината 
при тези две групи е отчетен спад на цените с 
около 20%. 

През втората половина на годината инфлаци-
ята при услугите ще остане под влиянието на 
динамиката на потребителското търсене и ве-
роятно ще се запази на ниски нива.


